

بحث و نظر

جرح و تعدیل کا تدریجی ارتقاء

(۲) ڈاکٹر ظفر احمد صدیقی صاحب کرام کے بعد ہم کبار تابعین کے عہد کی طرف منتقل ہوتے ہیں۔ یوں تو تلامذہ صحابہ کی تعداد بہت بڑی ہے، لیکن وہ حضرات جن سے جرح و تعدیل کے اقوال مروی ہیں، تعداد میں بہت تھوڑے ہیں اور ان میں بھی سرفہرست ابراہیم نخعی (ف ۹۶ھ) شعیب (ف ۴۴ھ) اور ابن سیرین (ف ۱۱۰ھ) ہیں۔ چند اقوال ابو عبد الرحمن سلی (ف ۴۴ھ) سعید بن المسیب (ف ۹۳ھ) سعید بن جبیر (ف ۹۵ھ) طاؤس (ف ۱۰۶ھ) اور حسن بصری (ف ۱۱۰ھ) کے بھی مل جاتے ہیں۔ آئندہ صفحات میں ہم انہی حضرات کے اقوال و بیانات کی روشنی میں یہ جاننے کی کوشش کریں گے کہ کبار تابعین کے عہد میں جرح و تعدیل نے ارتقاء کی کون سی منزلیں طے کیں؟

ہماری محدود معلومات کی حد تک راویوں کے سلسلے کے لیے "اسناد" اور راویان حدیث کے لیے "رجال" کا لفظ غالباً سب سے پہلے اسی عہد میں استعمال ہوا ہے۔ ابن سیرین (ف ۱۱۰ھ) فرماتے ہیں: لم یکنوا یسألون عن الاسناد، فلما وقعت الفتنة، قالوا سئمت النار حالکم (ابتداءً لوگ سلسلہ سند کے بارے میں نہیں پوچھتے تھے، لیکن جب فتنے کا ظہور ہو گیا تو لوگوں نے کہا کہ اپنے راویوں کے نام بتاؤ)۔

اس عہد میں قدریہ، برجیہ وغیرہ مختلف مذہبی فرقوں کے وجود میں آنے کے سبب سے راویان حدیث کو دو گروہوں میں تقسیم کیا گیا۔ صحیح العقیدہ راویوں کو "اہل سنت" اور ان سے مختلف عقائد رکھنے والوں کو "اہل اہواز" یا "اہل بدعت" کا نام دیا گیا۔ اول الذکر کی روایتیں قبول کی گئیں اور ثانی الذکر کی روایتیں ترک کی گئیں۔ ابن سیرین کے مذکورہ بالا قول کا تتمہ یہ ہے:

فی نظر الی اہل السنۃ فیوخذ حلدیثہم، وینظر الی اہل البدع فلا یوخذ حدیثہم (اہل سنت کو دیکھتے ہوئے ان کی حدیثیں قبول کی جائیں گی اور اہل بدعت راویوں کو دیکھتے ہوئے ان کی روایتیں ترک کر دی جائیں گی)۔

ابن سیرین ہی کے ایک دوسرے بیان کی حکایت شعیب بن الجُبَاب اس طرح کرتے ہیں: قلت لابن سیرین: حاتری فی السماع من اهل الاہواہو قال: لا یسمع منہم ولا کما صحتہ ^{۲۴} (میں نے ابن سیرین سے پوچھا کہ اہل اہواہو سے روایتوں کے سننے کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے؟ انھوں نے جواب دیا نہ ہم ان سے سنتے ہیں اور نہ ان کی کوئی وقعت ہے)۔

ان بیانات کے پیش نظر ہم یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ عقائد کی بنیاد پر جرح کا سلسلہ اسی عہد شروع ہوا۔ ہمارے علم کی حد تک صحابہ کرام سے کسی معین راوی کی تکذیب و تضعیف کا کوئی قول منقول نہیں ہے۔ بجز حضرت عبادہ بن صامت ^{۲۵} کے قول "کذب ابو محمد" کے۔ حضرت عبادہ نے یہ الفاظ حضرت ابو محمد انصاری کے قول "او تو واجب" کی تردید کے طور پر کہے تھے لیکن درحقیقت یہاں تکذیب جھوٹ کے معنی میں نہیں ہے، بلکہ اس سے خطا و غلطی کے معنی مراد ہیں۔ ایک تو اس لیے کہ حضرت ابو محمد خود صحابی ہیں، بلکہ اصحاب بدر میں سے ہیں۔ اس لیے ان سے کذب کے صدور کا احتمال نہیں۔ دوسرے اس لیے کہ حضرت ابو محمد کا "او تو واجب" کہنا روایت کے طور پر نہ تھا، اجتہاد کے طور پر تھا اور ظاہر ہے کہ مجتہد سے اجتہاد میں غلطی تو ہو سکتی ہے، لیکن اسے کاذب نہیں کہا جا سکتا۔ یہ بہ حال عرض یہ کرنا تھا کہ کبار تابعین کے عہد سے مخصوص معین راویوں پر جرح کی مثالیں ملنے لگتی ہیں۔ اس سلسلے میں ہمیں سب سے قدیم تر قول ابو عبد الرحمن عبد اللہ بن حبیبی (ف ۶۷) کا دستیاب ہوا ہے۔ انھوں نے ایک موقع پر فرمایا: لا تجالسوا القصاص غیر اہل الاہو ^{۲۶} وایاکم و شقیق ^{۲۷}۔ اس بیان کے پہلے جزویں انھوں نے ابوالاحوص عوف بن مالک بن نضله کوئی کی تعدیل کی ہے اور دوسرے جزویں ابو عبد الرحیم شقیق صبی کوئی کی تضعیف کرتے ہوئے، اس سے دور رہنے کا مشورہ دیا ہے۔

اس عہد میں راوی کی تضعیف کے لیے عام طور پر دو مادے استعمال کیے گئے ہیں۔ ایک "اتہام" کا، دوسرے "کذب" کا۔ تفصیلات ذیل میں ملاحظہ ہوں:

ابراہیم نخعی (ف ۹۷) حادث امور کوئی (ف ۷۵) کے بارے میں فرماتے ہیں: ان الحارث ^{۲۸} اتهم ^{۲۹} (حادث متہم ہے) عامر بن شراہیل الشحبی (ف ۱۰۷) فرماتے ہیں: حدثنی الاعور ^{۳۰} أشہد انہ احد الکذابین ^{۳۱}۔ (مجھ سے اعور نے بیان کیا اور میں گواہی دیتا ہوں کہ وہ جھوٹوں میں سے ایک ہے) انھیں کا قول ہے: الحارث کذاب ^{۳۲}۔ (حادث جھوٹا ہے) ابراہیم نخعی، مغیرہ بن سعید الجعفی اور ابو عبد الرحیم شقیق صبی پر جرح کرتے ہوئے فرماتے ہیں: ایاکم و المغیرہ بن سعید و ایا

عبدالرحیم فانہما کذابان۔ ابن سیرین (ف. ۱۱۰ھ) عکرمہ کے بارے میں فرماتے ہیں: مالسوعونی ان میكون من اهل الجنة وکنسہ کذاب۔ (مجھے اس میں کوئی ناگواری نہیں کہ وہ اہل جنت میں سے ہوں، لیکن وہ کذاب ہیں) سعید بن المسیب (ف. ۹۳ھ) اپنے غلام جرود سے خطاب کرتے ہوئے کہتے ہیں: لا تکذب علیؑ لکما یکذب عنک صحتہ علی ابن عباسؓ۔ (تم میری طرف جھوٹی روایتیں نہ سبب نہ کرنا، جس طرح عکرمہ ابن عباس کی طرف کرتے ہیں)۔

اس طبقے کے تابعین نے بعض صحابہ کرام یا ان کے آثار و مرویات کے بارے میں بھی اظہار خیال کیا ہے۔ چنانچہ شیبی کہتے ہیں: ما کذب علی احدی هذه الامة ما کذب علی علیؑ۔ (جھوٹی حدیثیں سب سے زیادہ حضرت علیؑ کی طرف منسوب کی گئی ہیں) ابراہیم نخعی فرماتے ہیں: کانوا یرون ان کثیرا من حدیث ابی ہریرۃ منسوخ۔ (لوگوں کا خیال تھا کہ حضرت ابو ہریرہ کی اکثر احادیث منسوخ ہیں)۔ ابن سیرین حضرت معاویہؓ کے بارے میں فرماتے ہیں: کان معاویۃ لایتمہدنی الحدیث عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم۔ (حضرت معاویہؓ ابو صلی اللہ علیہ وسلم سے احادیث کی روایت میں متہم نہ تھے)۔

مختلف صحابہ کرام کے شاگردوں میں کن کن لوگوں کے نام زیادہ نمایاں ہیں؟ ان میں باہم کیا فرق مراتب ہے؟ کس باب میں کس کو دوسروں پر فوقیت و فضیلت ہے؟ یہ اور اس جیسے دوسرے سوالات بھی اس عہد میں اٹھائے گئے ہیں، چنانچہ ان کے جوابات ملاحظہ ہوں:

ابراہیم نخعی فرماتے ہیں: کان اصحاب عبداللہ الذین یقرؤن الناس القرآن، یرعلمونہم السنۃ، ویبدر الناس عن ابراہیم سستۃ: علقمہ، والاسود، وضم وق، وعبیدۃ، والعبسۃ، وعسرون شرحبیل، والحارث بن عیسٰی۔ (حضرت عبداللہؓ بن مسعود کے وہ تلامذہ جو لوگوں کو قرآن پڑھاتے اور سنت کی تعلیم دیتے تھے اور جن کی رائے پر لوگ اعتماد کرتے تھے چھ تھے ہیں، علقمہ، اسود، مسروق، عبیدہ، ابو مسیرہ، عمرو بن شرحبیل اور حارث بن عیسٰی)۔

داؤد بن ہند کہتے ہیں کہ میں نے شیبی سے کہا کہ مجھے حضرت عبداللہؓ بن مسعود کے تلامذہ کے بارے میں اس طرح بتائیے کہ ان کی صورت لگا ہوں میں گھوم جائے۔ اس کے جواب میں انھوں نے فرمایا: کان علقمۃ البطن القوم بہ، وکان مسروق قد خلط منہ ومن غیرہ، وکان الربیع بن خنیف اشد القوم اجتهادا، وکان عبیدۃ لیلاری شرحبانی للعلم والقضاء۔ (حضرت ابن مسعود کے تلامذہ میں علقمہ ان سے سب سے زیادہ قریب تھے، مسروق کے پاس حضرت ابن مسعود

جرح و تعدیل کا تدریجی ارتقاء

کے علاوہ دوسروں کی بھی روایتیں تھیں۔ ریح بن خنیم ریاضت و مجاہدے میں سب سے اگے تھے عبیدہ، علم اور قضا میں شریح کے ہم پیکہ تھے۔

ابن سیرین کہتے ہیں: ادرکت القوم وھما یقدمون خمسۃ من بدأ بالحارث الأھول ثنی بعبیدۃ، ومن بدأ بعبیدۃ ثنی بالحارث، ثم علقمۃ الثالث، لا شیعہ فیہ، ثم مسروق، ثم شریح۔ وان فوما أخصمہ شریح، القوم لھم شأن کثیر (میں نے اہل علم کو پایا کہ وہ پانچ لوگوں کو سرفہرست رکھتے ہیں، کچھ لوگوں کے نزدیک اول نمبر پر حارث تو دوم نمبر پر عبیدہ اور بعض کے نزدیک اول نمبر پر عبیدہ تو دوسرے نمبر پر حارث۔ علقمہ تیسرے نمبر پر۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ پھر مسروق، پھر شریح۔ ظاہر ہے کہ جس جماعت میں شریح سب سے آخزی نمبر پر ہوں گے، وہ کسی عظیم الشان جماعت ہوگی)۔

شعبی کا قول ہے: کان مسروق أعلم بالفتوی من شریح، وکان شریح أعلم بالقضا من مسروق۔ (مسروق انہا میں شریح سے زیادہ علم رکھتے تھے اور شریح کو قضا کی واقفیت مسروق سے زیادہ تھی)۔

۵۶۱

غالب بن ابی ہذیل کہتے ہیں: قلت لابراھیم أعلیۃ أفضل أو الاسود؟ قال: بعلقمۃ۔ (میں نے ابراہیم غنمی سے دریافت کیا کہ علقمہ فائق ہیں یا اسود؟ انھوں نے جواب دیا علقمہ)۔

ایسا اندازہ ہوتا ہے کہ راویوں کی حیثیت اور ان کے رتبے کے لحاظ سے تو شیخ و تعدیل کے الگ الگ کلمات، جن کا رواج زمانہ نابعد میں عام طور پر نظر آتا ہے۔ اس وقت تک وجود میں نہیں آئے تھے۔ ثقات تابعین کے حق میں ان کے معاصرین نے جو کلمات استعمال کیے ہیں، انھیں کلمات توصیف کہنا زیادہ بہتر ہوگا۔ چند مثالیں ملاحظہ ہوں:

۵۶۲

شعبی عمار کے بارے میں کہتے ہیں: ما لقی احد اعلم ید کتاب اللہ من عمارۃ۔ (عمار سے زیادہ کتاب اللہ کا علم رکھنے والا کوئی باقی نہیں بچا)

اسود بن یزید کے بارے میں کہتے ہیں: کان صواما، قواما محجلاً۔ (وہ بکثرت روزہ رکھنے والے، نمازیں پڑھنے والے اور حج کرنے والے تھے)۔

۵۶۳

انھیں کا قول ہے: اھل بیت خلقوا اللجنۃ علقمۃ والاسود و عبد الرحمن۔ (علمی) اسود اور عبد الرحمن گویا جتنی گھرانے کے افراد ہیں)۔

۵۶۴

مسروق کے بارے میں کہتے ہیں: ما علمت ان احدا کان اطلب للعلم فی اتق من الایمان من مسروق۔ (تمام آفاق میں مسروق سے بڑھ کر علم کا طالب، میرے علم میں کوئی نہیں ہے)۔

اسی طرح ابراہیم نخعی شقیق بن سلمہ ابو اہل اسدی کے بارے میں فرماتے ہیں: ابی الاحسبہ
 ممن یدفع عنابہ^{۴۱}۔ (میرا خیال ہے کہ ان کے طفیل ہماری حمایت کی جائے گی)۔ انھیں کے بارے
 میں یہ بھی کہتے ہیں: امانتہ خیدمتی^{۴۲}۔ (وہ یقیناً مجھ سے بہتر ہیں)۔
 لیکن اس کا یہ مطلب بھی نہیں کہ اس عہد میں کلماتِ تعویل کا سرے سے وجود ہی نہ تھا۔
 اس کی بھی مثالیں کم سہی، لیکن مل جاتی ہیں:

ابن سیرین، قتادہ کے بارے میں فرماتے ہیں: تتادۃ احفظ الناس او من احفظ الناس^{۴۳}
 (قتادہ کی یادداشت سب سے بہتر تھی یا وہ بہتر یادداشت والوں میں ایک تھے)۔
 ابوقلابہ کے بارے میں فرماتے ہیں: ابوقلابۃ ان شاء اللہ ثقۃ رجل صالح۔ (ابوقلابہ
 انشاء اللہ ثقہ اور نیک انسان ہیں)۔

شعبی، ربیع بن خثیم کے بارے میں فرماتے ہیں: حدثننا الربیع وکان من معادن الصلح^{۴۴}
 (مجھ سے ربیع نے بیان کیا اور وہ معدنِ صدق تھے)۔

قتادہ کے بارے میں کہتے ہیں: ما اتانی عراقی احفظ من تتادۃ۔ (قتادہ سے بہتر یادداشت
 والا کوئی عراقی میرے پاس نہیں آیا)۔

شقیق بن سلمہ کے بارے میں کہتے ہیں: علیک بشقیق فإنی ادراک الناس وہم
 متوافرون وانہم لیعذبون خیارہم^{۴۵}۔ (تم شقیق کا ساتھ سرگزدہ چھوڑو۔ میں ایسے بہت
 سے لوگوں سے تلاہوں، جو انھیں بہترین افراد انسانی میں شمار کرتے تھے)۔

اس عہد میں راویانِ حدیث کے بارے میں رائے قائم کرنے کے سلسلے میں جن امور کو پیش
 رکھا گیا ہے۔ وہ تین چیزیں ہیں۔ ایک تو یہ کہ اس کے عقائد کیسے ہیں؛ دوسرے یہ کہ اس کا حفظ و
 ضبط کیسا ہے؛ تیسرے یہ کہ اس کے مرویات کی لزومیت کیسا ہے؛ اس دعوے کی تائید و تصدیق
 گذشتہ صفحات میں پیش کیے گئے بیانات سے تو ہوتی ہی ہے۔ مزید برآں چند اقوال اور بھی پیش کیے
 جاتے ہیں۔

ابن عون کہتے ہیں: جلست إلی ابراہیم فقال فی المرئیۃ قولاً غیلاً احسن منہ^{۴۶}
 (میں ابراہیم نخعی کے پاس بیٹھا تو انھوں نے مرجزہ کے بارے میں ایسی بات کہی، جو کچھ ابھی نہ تھی)۔

طاؤس، معبد جہنی کے بارے میں فرماتے ہیں: اہذروا قول معبد فانہ کان قد ریا۔
 (معبد کی بات سے بچو، کیونکہ وہ قدری تھا)۔

جرح و تعدیل کا تدریجی ارتقاء

حسن بصری، اس کے بارے میں فرماتے ہیں: ایک کم و معبد الجہنی، فاخه ضال مضل۔
(معبد جہنی سے دور بھاگو۔ وہ گمراہ اور گمراہ کن ہے۔)

سعید بن جبیر نے طلق بن حبيب کے بارے میں ایوب سختیانی سے کہا: لا تجالسہ۔ (اس کے ساتھ نہ اٹھو بیٹھو) حماد بن زید اس کی وجہ بتاتے ہیں: کان یری الارحاء۔ (وہ عقیدہ ارجاء کے قائل تھے)۔
ابراہیم نخعی نے حارث عمرو کے فسار عقیدہ کی حکایت کرتے ہوئے فرماتے ہیں: ان الحارث قال: تعلمت القرآن في ثلاث سنين، والوحى في سنتين. اوقال: الوحى في ثلاث سنين والقرآن في سنتين۔ (حارث نے کہا کہ میں نے قرآن تین سال میں سیکھا اور وحی دو سال میں یا یہ کہا کہ میں نے وحی تین سال میں سیکھا اور قرآن دو سال میں)۔

یہ بیانات راوی کے عقائد اور اس کے دینی احوال سے متعلق تھے۔ اب حفظ وضبط اور مطالعہ و ترویج سے متعلق بعض اقوال ملاحظہ ہوں:

شعبی کہتے ہیں: قتادہ حاطب لیس۔ (قتادہ روایت میں رطب و یابس کی تمیز نہیں کرتے)۔
ابن سیرین کا تجزیہ یہ تھا کہ حسن بصری روایت حدیث میں الفاظ حدیث کی پابندی نہیں کرتے۔ قوت بیان کے ذریعے اسے عمدہ بناتے اور اس میں اپنے مواظظ کا انصاف کر دیتے ہیں (اسمع الحدیث فیجودہ بمفظتہ، ویصل فیہ من مواظظہ) خود اپنے بارے میں ان کا خیال تھا کہ میں حدیث میں کوئی اضافہ تو نہیں کرتا، لیکن کچھ نہ کچھ مجھ سے کمی ضرور ہو جاتی ہے۔ (اسمع الحدیث فأسقط منہ) اس کے برخلاف قتادہ کی تعریف کرتے ہوئے وہ کہتے ہیں کہ ان کا حفظ وضبط ہم سب سے سب سے عمدہ ہے۔ وہ جس طرح حدیث سنتے ہیں، من وعن اسی طرح نقل کر دیتے ہیں۔ (واما اللقی خرجت کما دخلت فقطادہ، فهو أحفظ الناس)۔

گذشتہ صفحات میں ہم نے اسدراکات صحابہ کا تفصیل کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ وہاں ہم نے عرض کیا تھا کہ یہ اسدراکات راویان حدیث پر جرح کے اولین نقوش ہیں۔ چنانچہ اب ہم کبار تابعین کے عہد سے اس طرح کی جرحوں کی مثالیں پیش کرتے ہیں۔ عکرمہ کے بارے میں سعید بن المسیب اور ابن سیرین کی جرحیں باقبل میں نقل کی جا چکی ہیں۔ ان اقوال کا تعلق بھی عکرمہ ہی سے ہے:

(۱) عطاء فرسانی کہتے ہیں کہ میں سعید بن المسیب سے کہا کہ عکرمہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت میمونہؓ سے حالت احرام میں نکاح فرمایا۔ اس کے جواب میں انھوں نے کہا

کہ وہ خبیث جھوٹ بولتا ہے۔ جاؤ اور اسے گالیاں دو۔ میں تمہیں حدیث سناتا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حالت احرام میں تشریف لائے۔ پھر جب آپ نے احرام کھول لیا تب نکاح فرمایا۔ (عن عطاء الخراسانی قال: قلت لسعيد بن المسيب: ان عكرمة بن زعمان رسول الله صلى الله عليه تزوج ميمونة وهو محرم. فقال: كذب مجنون، اذهب اليه فسيبه، ساعدتكم قدم رسول الله صلى الله عليه وسلم وهو محرم، فلما حل تزوجها).

(۲) عبداللہ بن ختیم کہتے ہیں کہ میں نے اور عبداللہ بن سعید نے عکرمہ سے "والنخل باسقات" کے معنی دریافت کیے۔ انھوں نے جواب دیا کہ کھجوروں کا بسوق، ولادت کے وقت عورتوں کے بسوق (بستان میں دودھ اترنے) کے مانند ہوتا ہے۔ پھر میں سعید بن المسیب کے پاس گیا اور انھیں عکرمہ کی یہ بات بتلائی۔ اس کے جواب میں انھوں نے کہا کہ عکرمہ نے غلط کہا۔ کھجوروں کے بسوق سے مراد اس کی درازی اور لمبائی ہے۔ (عن عبد الله بن عثمان بن خثيم سألت عكرمة انا وعبد الله بن سعيد عن قوله: والنخل باسقات، قال: بسوقها بسوق النساء عند ولادتها. فجزت الى سعيد، فأخبرته، فقال: كذب، بسوقها طولها).

(۳) عبدالکریم جزری، عکرمہ سے روایت کرتے ہیں کہ انھوں نے زمین کرائے پر دینے کو ناپسند کیا ہے۔ سعید بن جبیر سے اس کا ذکر کیا گیا تو انھوں نے فرمایا کہ انھوں نے غلط کہا۔ میں نے حضرت ابن عباسؓ کو ارشاد فرماتے ہوئے سنا ہے کہ سب سے اچھی بات یہ ہے کہ تم سال برسال خالی زمین کرائے پر دیا کرو۔ (عن عبدالکریم الجزري عن عكرمة اخذته كركاء الارض، فذكرت ذلك لسعيد، فقال لكذب عكرمة، سمعت ابن عباس يقول: ان امثل ما انتم مانعون استئجار الارض البيضا سنة بسنة).

(۴) طاؤس کہتے ہیں اگر عکرمہ مولیٰ ابن عباس اللہ سے ڈرتے اور اپنی بعض احادیث کی روایت سے رک جاتے تو مرجع خلافت ہوتے۔ (عن طاؤس قال: لو ان مولیٰ ابن عباس اتقى الله وكف عن حدیثه لشذبت اليه المطايا).

(۵) مطر کہتے ہیں کہ میں نے عطار بن ابی رباح سے کہا کہ عکرمہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کا قول نقل کرتے ہیں کہ قرآن پاک نے موزوں پر مسح کے باب میں سبقت حاصل کر لی ہے۔ یعنی موزوں پر مسح کی اجازت ابتدا میں تھی بعد میں قرآن پاک کی آیت وضو کے ذریعے منسوخ ہو گئی۔ اس پر عطل نے کہا کہ عکرمہ غلط کہتے ہیں۔ میں نے حضرت ابن عباس کو ارشاد فرماتے ہوئے سنا کہ اگر تم

بیت الخلاء سے لنگھو جب بھی موزوں پر مسح کرو۔ (قال مطر: قلت لعطاء: ان عکرمۃ قال: قال ابن عباس: سبق الكتاب المسح علی الخفین، فقال: کذب عکرمۃ، سمعت ابن عباس یقول: اسح علی الخفین وان خرجت من الخلاء)۔

ان مثالوں کے ذریعے اس طرف بھی توجہ دلانا مقصود ہے کہ کسی راوی کے حفظ و ضبط کی کمی یا اس کے ضعف و کذب پر استدلال کی ایک شکل ابتدا ہی سے یہ بھی رہی ہے کہ جرح کرنے والا اپنی مرویات سے متکلم فیہ راوی کی مرویات کا موازنہ و مقابلہ کرتا ہے اور پھر جب اسے اپنے سے مختلف پاتا ہے تو اس کی طرف غلط بیانی و کذب کی نسبت کر دیتا ہے۔ ایک مجتہد کی طرح کبھی وہ اپنے اجتہاد میں کامیاب رہتا ہے اور کبھی اس سے غلطی بھی واقع ہو جاتی ہے۔

سلسلہ زیر بحث میں دو باتیں اور بھی قابل ذکر ہیں۔ ایک تو یہ کہ علمی انادہ و استفادہ کی عام طور پر دو صورتیں رائج رہی ہیں۔ اولاً یہ کہ شاگرد سوال کریں اور استاد جواب دے ثانیاً یہ کہ استاد خود ہی شاگردوں کو اپنے تجربات سے مستفید کرے۔ اصحاب جرح و تعدیل کے یہاں بھی یہ دونوں صورتیں ابتدا ہی سے ملتی ہیں۔ یہاں اس کے لیے الگ سے مثالیں پیش کرنے کی ضرورت نہیں۔ گذشتہ صفحات میں اس کے ثبوت پر کثرت موجود ہیں۔ ان کی طرف مراجعت کی جاسکتی ہے۔ دوسری قابل ذکر بات یہ ہے کہ صحابہ کرام اور کبار تابعین کے عہد میں چھوٹے راویوں اور چھوٹی روایتوں کا سلسلہ اگرچہ شروع ہو چکا تھا، لیکن بحیثیت مجموعی ان راویوں اور ایسی روایتوں کی تعداد بہت تھوڑی تھی۔ اس لیے ان حضرات کو روایان حدیث کے بارے میں بہت زیادہ تحقیق و تفتیش اور پھر جرح و تعدیل کی ضرورت بھی پیش نہیں آئی۔ یہی سبب ہے کہ اس عہد میں جرح و تعدیل کے اقوال بہت کم ملتے ہیں۔

پھر اس وقت ایک بڑی سہولت یہ بھی تھی کہ کسی بھی بے بنیاد روایت کی حقیقت جاننے اور چھوٹ کا پردہ فاش کرنے کے لیے صحابہ کرام کی طرف رجوع کیا جاسکتا تھا۔ چنانچہ جب حضرت انس بن مالک کی وفات ہوئی تو مورق العجلی البصری نے کہا کہ آج نصف علم چلا گیا۔ لوگوں نے پوچھا یہ کیسے؟ انھوں نے جواب دیا کہ جب اہل بدعت میں کا کوئی شخص حدیث کے معاملے میں ہماری مخالفت کرتا تھا تو ہم کہتے کہ او اس کے پاس چلیں جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست حدیثیں سنی ہیں۔ (لمامات انس بن مالک، قال مورق: ذهب الیوم لفت علم، قبیل: کیف ذلك؟ قال: کان الرجل من اهل الاهواء اذا خلفنا فی الحدیث قلنا

تعالیٰ من سمعہ من النبی صلی اللہ علیہ وسلم۔

(۳)

اب ہم تابعین کے اگلی طبقے کی طرف منتقل ہوتے ہیں۔ جرح و تعدیل کے نقطہ نظر سے اس طبقے میں سب سے زیادہ اہمیت ایوب سختیانی (۵۶۸-۵۱۳ء) کو حاصل ہے۔ ان کے علاوہ سلیمان التیمی (۵۶۶-۵۱۳ء) سعد بن ابراہیم (۵۵۳-۵۱۲ء) زہری (۵۵۸-۵۱۲ء) قتادہ (۵۶۰-۵۱۸ء) عبداللہ بن عون (۵۶۶-۵۱۵ء) اور یونس بن عبدی (۵۶۸-۵۱۴ء) بھی اس طبقے کے اہم افراد ہیں۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ جرح و تعدیل کا فن بڑی حد تک اجتہادی ہے۔ یعنی اصحاب جرح و تعدیل اپنے علم، مطالب اور بصیرت کی بنیاد پر کسی راوی کے بارے میں کوئی رائے قائم کرتے ہیں۔ اکثر و بیشتر ان کی رائیں حقیقت پر مبنی اور مطابق واقعہ ہوتی ہیں، لیکن مختلف اسباب و وجوہ کی بنا پر کبھی کبھی فیصلے میں ان سے غلطی بھی ہو جاتی ہے۔ ایسی صورت میں بالعموم ان کے معاصرین یا بعد میں آنے والے اصحاب فن ان کی تصحیح کر دیا کرتے ہیں۔ ہماری معلومات کی حد تک اس مستحسن روایت کا آغاز اسی طبقے سے ہوتا ہے۔ اس کی مثال میں حضرت ابن عباسؓ کے تلمیذ رشید عکرمہ کا نام پیش کیا جا سکتا ہے۔ جیسا کہ گذشتہ صفحات میں تفصیل کے ساتھ نقل کیا گیا۔ ان کے بارے میں ان کے متعدد نامور معاصرین کی رائے اچھی نہ تھی۔ لیکن ایوب سختیانی نے ان بزرگوں کی رایوں سے اختلاف کیا۔ ایک موقع پر جب ان سے عکرمہ کے بارے میں پوچھا گیا تو انھوں نے فرمایا کہ اگر وہ میرے نزدیک ثقہ نہ ہوتے تو میں ان کی روایتیں نہ لکھتا۔ (ولہذا لکن عندی ثقۃ لہ۔ اکتب عنہ)۔ ایک دوسرے موقع پر جب ان سے کہا گیا کہ کیا آپ لوگ عکرمہ کو متہم سمجھتے تھے؟ تو جواب دیا کہ میں تو انھیں متہم نہیں سمجھتا تھا۔ (قبل لایوب اکتبہ تہمون عکرمۃ؟ قال: أما أنا فلا۔ لکن اہمۃ)۔

ایوب نے کس بنا پر اپنے پیش روں کی رایوں سے اختلاف کیا؟ اس سلسلے میں ان کے موقف کو سمجھنے کے لیے درج ذیل روایت کا مطالعہ مفید ہوگا۔ ایوب خود ہی روایت کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی روایتوں کے حفاظ سعید بن جبیر، عطار اور طاؤس وغیرہ عکرمہ کے پاس جمع ہوئے۔ انھیں بٹھایا اور ان سے حضرت ابن عباسؓ کی مختلف روایات کے بارے میں سوالات شروع کیے۔ جب بھی وہ کوئی حدیث بیان کرتے سعید بن جبیر ان کی تصدیق کرتے

تا آنکہ ان سے کہا گیا کہ سورہ کہف میں حضرت موسیٰ اور حضرت خضر کے واقعے کے تحت جس مچھلی کا ذکر آیا ہے، اس کے بارے میں بتائیں۔ اس کے جواب میں انھوں نے فرمایا کہ وہ مچھلی ثخنون کے بقدر پانی میں ان دونوں کے ساتھ ساتھ چل رہی تھی۔ اس پر سعید بن جبیر نے کہا کہ میں حضرت ابن عباسؓ کے بارے میں گواہی دیتا ہوں، انھوں نے یہ فرمایا تھا کہ وہ دونوں اسے ایک ٹوکڑے میں اٹھائے ہوئے ساتھ ساتھ چل رہے تھے۔ اس روایت کو نقل کمر کے ایوب سختیانی کہتے ہیں کہ میرا خیال ہے کہ حضرت ابن عباسؓ سے دونوں قول مروی ہیں۔ (أراءہ کان یقول القولین جمیعاً)۔

ایوب سختیانی کے قول کا منشا یہ ہے کہ عکرمہ اور سعید بن جبیر دونوں کی روایتیں اپنی اپنی جگہ درست ہو سکتی ہیں۔ اس لیے محض اس بنیاد پر عکرمہ کی تکذیب نہیں کی جاسکتی۔ اسی طرح کا ایک بیان زہری کا بھی ہے:

ابو بکر الہذلی کہتے ہیں کہ میں نے زہری سے کہا کہ عکرمہ اور سعید بن جبیر کے مابین اس بارے میں اختلاف ہے کہ قرآن پاک کی آیت: "اننا لعینناک المستہزئین" (سورہ حجر آیت ۹۵) میں جن "مستہزئین" کا ذکر آیا ہے، ان میں سے ایک کا مصداق کون ہے؟ سعید بن جبیر کہتے ہیں کہ وہ حارث بن غیطلہ ہے اور عکرمہ کہتے ہیں کہ وہ حارث بن قیس ہے۔ زہری نے جواب دیا کہ دونوں اپنی اپنی جگہ درست کہتے ہیں۔ اس کی ماں غیطلہ کہلاتی تھی اور باپ قیس کہلاتا تھا۔

(قال ابو بکر الہذلی: قلت للزہری: ان عکرمۃ وسعید بن جبیر اختلفا فی رجل من المستہزئین، فقال سعید: الحارث بن غیطلہ، وقال عکرمۃ: الحارث بن قیس، فقال: صدقوا جمیعاً، کانت اُمّہ تدرعی غیطلہ، وکان ابوہ یدرعی قیساً)۔

اس کے علاوہ راوی پر جرح سے متعلق بعض اہم امور جن کی جانب اس عہد میں توجہ

دلانی گئی یہ ہیں:

(الف) بحیثیت انسان کسی شخص کا اچھا اور قابل تعریف ہونا اور راوی کی حیثیت سے اس کا مقبول و معتبر ہونا اور الگ الگ چیزیں ہیں۔ حماد بن زید کہتے ہیں: قال ایوب: ان لی جارا تفتہ ذکر من فضله، ولو شہد علی تم تمین مارأیت شہادۃ جازئۃ؟ (ایوب نے کہا کہ میرا ایک پڑوسی ہے۔ پھر اس کی خوبیوں کا ذکر کیا۔ پھر کہا کہ وہ اگر دو کھجوروں کے بارے میں بھی گواہی دے تو میں اس کی گواہی کو درست نہیں سمجھوں گا)۔

(ب) راوی حدیث کے بارے میں یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ وہ فن حدیث، اس کے اصول و آداب اور تقاضوں سے بھی واقف ہے یا نہیں؟ حماد بن زید روایت کرتے ہیں: ذکر فرقد عند ایوب فقال ان فرقدًا لیس صاحب حدیث^{۱۱۶}۔ (ایوب کے سامنے فرقد بن یعقوب سبخی کا ذکر آیا تو انھوں نے کہا کہ فرقد صاحب حدیث نہیں ہے)۔

(ج) ایسا راوی جس کے یہاں غرائب کی کثرت ہو، اس سے احتراز کرنا چاہیے۔ حماد بن زید کہتے ہیں: کان رجل قدر لزم ایوب وسمع منه، ففقدک الیوب، فقال والہ: یا ابا عبد اللہ! انہ قد لزم عمرو بن عبید۔ قال حماد: نبینا ان الیوم مع الیوب وقد بکرنا الی السوق فاستقبلہ الرجل، فسلم علیہ الیوب و سألہ۔ ثم قال لہ الیوب: بلغنی انک لزمت ذلک الرجل، قال حماد: سماء یعنی عمرو بن عبید۔ قال: نعم یا ابا عبد اللہ! بچینا یا ابا عبد اللہ! غرائب قال: یقول لہ الیوب: انما لفرّ او لفرق من تلک الغرائب^{۱۱۷}۔ (ایک شخص ایوب کے ساتھ لگ گیا۔ ان سے روایتیں سنیں۔ پھر لاپتہ ہو گیا۔ لوگوں نے کہا کہ اے ابو بکر! وہ عمرو بن عبید کے ساتھ لگ گیا ہے۔ حماد کہتے ہیں کہ ایک روز میں ایوب کے ساتھ تھا۔ ہم لوگ منہ اندھیرے بازار کی طرف چلے جا رہے تھے کہ وہ آدمی سامنے سے آتا ہوا دکھائی دیا۔ ایوب نے اسے سلام کیا۔ اس کا حال پوچھا پھر کہا کہ مجھے اطلاع ملی ہے کہ تم فلاں شخص کے ساتھ لگ گئے ہو۔ حماد کہتے ہیں کہ انھوں نے اس کا یعنی عمرو کا نام لیا۔ اس آدمی نے جواب میں کہا کہ ہاں اے ابو بکر! وہ ہیں عجیب عجیب روایتیں سننا ہے۔ ایوب نے کہا کہ ہم انھیں غرائب سے بھاگتے ہیں یا یہ کہا کہ ڈرتے ہیں)۔

(د) فاسد العقیدہ راوی بھی قابل احتراز ہے۔ عمرو بن عبید پر اس پہلو سے بھی جرح کی گئی ہے۔ سلام بن ابی مطیع کہتے ہیں: بلغ الیوب انی آتی عمرو بن عبید، فأقبل علی یومنا، فنقل: أ رأیت رجلاً لا تأنسہ علی دینہ کیف تأمنہ علی الحدیث؟^{۱۱۸}۔ (ایوب کو اطلاع ملی کہ میں عمرو بن عبید کے پاس آتا جاتا ہوں، تو ایک دن وہ میرے روبرو آئے اور مجھ سے کہا کہ یہ بتاؤ تم جس پر دین کے معاملے میں اعتماد نہیں کرتے، اس پر حدیث کے معاملے میں کیسے اعتماد کر سکتے ہو؟)

یہاں ضمناً عمرو بن عبید کی ایک روایت کا ذکر مناسب معلوم ہوتا ہے جسے سن کر ایوب سختیابی نے اس کی تکذیب کی تھی اور غالباً اسی قسم کی روایات کی بنیاد پر انھوں نے اس کے بارے میں فاسد العقیدہ اور بدوین ہونے کا حکم بھی رکھ لیا تھا۔ روایت یہ ہے:

قیل لایوب: ان عمرو بن عبید روی عن الحسن ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

قال: اذا ما أئمتنا معاوية عن منبري فاقتموه، قال كذب^{نقل}۔ (ایوب سے کہا گیا کہ عمرو بن سعید بن بصری سے روایت کرتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب تم لوگ معاویہ کو میرے منبر پر دیکھو تو قتل کرو۔ ایوب نے کہا کہ وہ تھوٹ بولتا ہے)۔

تاریخ کی مدد سے کسی راوی کی کذب بیانی ثابت کرنے کی اولین کوششیں بھی غالباً اسی عہد سے تعلق رکھتی ہیں۔ اس سلسلے میں درج ذیل روایت ملاحظہ ہو۔ تمام کہتے ہیں:

دخل البوداء والاعشى على قتادة، فلما قام، قالوا: إن هذا يزعم انه ليعلى شملي
عشره ريتاً، فقال قتادة: هذا كان سائلاً قبل الجارح، لا يعرض لشيء من هذا ولا
يتكلم فيه۔ فوالله ما حدثنا الحسن عن بدر بن مشافهة، ولا حدثنا سعيد بن المسيب
عن بدر بن مشافهة إلا عن سعد بن مالك^{نقل}۔ (ابوداؤد اعلمی ایک دن قتادہ کے پاس آیا۔ جب
جلس سے اٹھا تو لوگوں نے بتایا کہ یہ کہتا ہے کہ اس نے اٹھارہ بدری صحابہ سے ملاقات کی ہے۔ قتادہ
نے کہا کہ وہ تباہ کن طاعون سے پہلے گداگری کرتا پھر تباہ تھا۔ علم حدیث سے نہ اس کا استئصال تھا، نہ اس
فن میں وہ کچھ گفتگو کرتا تھا۔ بخندانہ تو حسن بصری نے کسی بدری صحابی سے براہ راست سنی ہوئی کوئی توثیق
ہم سے بیان کی اور نہ سعید بن المسيب نے۔ ہاں حضرت سعد بن مالک سے سعید بن المسيب کا سماع ثابت ہے)۔
اہل بدعت یا اہل اہوا کی اصطلاح کبار تابعین کی طرح اس عہد میں بھی مروج رہی ہے اور
قدریر، مجرہ وغیرہ کے خلاف اس طبقے کے تابعین نے بھی شدید تنقیر کا اظہار کیا ہے۔ اس سلسلے
میں بعض بیانات ملاحظہ ہوں:

يونس بن عبيد^{نقل} کہتے ہیں: لا يمكن احدكم سمعه من اصحاب الالهواء۔ (تم لوگ بندگان
ہو اور ہوس کی باتیں ہرگز نہ سنا)۔ ایک موقع پر جب انھیں معلوم ہوا کہ ان کے کوئی بیٹے عمرو بن سعید
کی مجلس میں گئے تھے، تو انھوں نے غضب ناک ہو کر فرمایا: أنھاك عن الزنا، والسرقة، وشرب الخمر،
ولان تلقى الله بمن احب الى من ان تلقاه برأى عمرو واصحاب عمرو^{نقل}۔ (میں تمہیں
زنا چوری اور مے خواری سے روکتا ہوں۔ پھر اگر تم ان گناہوں سے آلودگی کی حالت میں اللہ تعالیٰ کا سامنا
کرو، تو وہ مجھے زیادہ پسند ہے۔ بہ نسبت اس کے کہ تم عمرو اور اس کے ہمراہوں کے نظریہ و خیال کے
ساتھ اس کے حضور میں جاؤ)۔

یحییٰ بن ابی کثیر (ف ۲۹ھ) کہتے ہیں: اذا رأيت المبتدع في طريق فخذ في غيره^{نقل}۔

(اگر کسی راستے میں بدعتی پر نظر پڑ جائے تو راستہ بدل دو)۔

سعید بن عامر روایت کرتے ہیں: مرض سلیمان الیثمیٰ نبکی، فقیل مایبیکد؟ قال: مررت علی قدری، فسلمت علیہ، فأخاف الحساب علیہ. (سلیمان تمی بیمار ہوئے تو رونے لگے۔ لوگوں نے پوچھا آپ کیوں رورہے ہیں؟ انھوں نے جواب دیا کہ ایک بار سیراگڈز نیک ایسے شخص کے پاس سے ہوا جو فرقہ قدری سے تعلق رکھتا تھا۔ میں نے اسے سلام کر دیا۔ میں ڈرتا ہوں کہیں اس پر میرا محاسب نہ ہو جائے۔)

سلیمان الیثمیٰ کے بارے میں یہ بھی روایت ہے کہ وہ حدیث سنانے سے پہلے طالب حدیث کا عقیدہ معلوم کرتے تھے۔ خاص طور پر عقیدہ قدر سے اس کی برات کی قسم لیتے تھے۔ تب حدیث سنانے لگے۔ ایک بار انھوں نے ایک شخص سے کہا: لست ذک بالذہ اجھدی انت؟ فقال: ما اظنک؛ من این تعرفنی؟ (تجھے خدا کا واسطہ کیا تو فرقہ جمہید سے تعلق رکھتا ہے؟ اس نے جواب دیا آپ کس قدر زیرک ہیں مجھے کہاں سے پہچانتے ہیں؟)

سلام بن ابی مطیع روایت کرتے ہیں: رأی الیوب رجلاً من اهل الاهواء فقال: انی لاعرف الذلۃ فی وجهک۔ (الیوب نے اہل اہوا میں سے ایک شخص کو دیکھا تو فرمایا کہ میں اس کے چہرے پر ذلت کے آثار کی شناخت کر رہا ہوں۔)

اس طبقے کے تابعین سے مختلف راویوں کے بارے میں جرح کے جو کلمات منقول ہیں ان میں سے بعض ذیل میں نقل کیے جاتے ہیں:

الیوب سخنیانی، البوامیۃ عبدالکریم بصری کے بارے میں فرماتے ہیں: کان غیر لقیۃ، لقد سألتی حدیثاً لعمر مہ، فقال: سمعت عمر مہ۔ (وہ غیر لقیۃ تھا۔ اس نے مجھ سے عمر مہ کی ایک حدیث کے بارے میں دریافت کیا پھر کہنے لگا کہ میں نے عمر مہ سے سنا ہے)

ایک اور راوی کے بارے میں فرمایا: لم یکن بمستقیم اللسان۔ (اس کی زبان درست نہ تھی) ایک دوسرے راوی کے بارے میں فرمایا: ینسید فی الرقص۔ (وہ قیمت بڑھادیا کرتا ہے۔) ابوالزبیر محمد بن مسلم بن تدوس کے بارے میں ان کا قول ہے: حدثننا ابو الزبیر و ابو الزبیر ابو الزبیر (ہم سے ابو الزبیر نے بیان کیا اور ابو الزبیر ابو الزبیر ہیں)۔ امام احمد فرماتے ہیں کہ اس سے ابو الزبیر کی تضعیف مراد ہے۔

یونس بن عبید کہتے ہیں: ما استخف الحسن شیعی ما استخفہ القدر۔ (عقیدہ قدر نے صن بصری کی حیثیت کم کر دی)۔

جرح و تعدیل کا تدریجی ارتقا

انھیں کا قول ہے: کان عمرو بن عبید میکذب فی الحدیث^{۱۱۵}۔ (عمرو بن عبید حدیث میں کذب بیانی کرتا ہے)۔

عبداللہ بن عون شہر بن حوشب کے بارے میں فرماتے ہیں: إن شہرا نزکوۃ^{۱۱۶} (لوگوں نے شہر کو نیزے مارے ہیں)۔

اب لوثیق و لوثیف کے کلمات بھی ملاحظہ ہوں۔ مندرجہ ذیل اقوال الیوب سختیانی کے ہیں: ما رأیت أحدا أعلم من الزہری^{۱۱۷}۔ (میں نے زہری سے زیادہ علم والا کوئی نہیں دیکھا)۔ ما قدم علينا احد من الکوفۃ افضل من سفیان الثوری^{۱۱۸}۔ (سفیان ثوری سے افضل کوئی شخص کو ذمے ہمارے پاس نہیں آیا)۔

لا یفتقہ رجل لا یدخل حجرۃ سعید بن ابی عروبۃ^{۱۱۹}۔ (جو شخص سعید بن ابی عروبہ کی کوٹھری میں داخل نہ ہو فقید نہیں ہو سکتا)۔

لیس احد افضل لحديث حمید بن ہلال من سلیمان بن المغیرۃ^{۱۲۰}۔ (حمید بن ہلال کی احادیث کے سلسلے میں سلیمان بن مغیرہ سے افضل کوئی نہیں ہے)۔ قال وھیب: کان یقول لنا الیوب: خذوا من سلیمان بن المغیرۃ^{۱۲۱}۔ (وسیب کہتے ہیں، ہم سے الیوب کہا کرتے تھے کہ سلیمان بن مغیرہ سے روایات لیا کرو)۔

درج ذیل اقوال تیارہ کے ہیں:

ما رأیت أعلم من سعید المسیب^{۱۲۲}۔ (میں نے سعید بن المسیب سے زیادہ علم والا نہیں دیکھا) ما رأیت شریف قوم افضل من الاحنف^{۱۲۳}۔ (میں نے احنف سے زیادہ افضل کوئی سردار قوم نہیں دیکھا)۔

احمد من بقی بالتفسیر مجاہد^{۱۲۴}۔ (اب جو لوگ باقی بچے ہیں، ان میں تفسیر کے سب سے بڑے

عالم مجاہد ہیں)۔

کان اعلام التابعین اربعۃ۔ کان عطاء أعلمھم بالمناشد^{۱۲۵}، وکان سعید بن جبیر أعلمھم بالتفسیر، وکان عکرمۃ أعلمھم بسیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم، وکان من اعلام الناس بالحلل والحمام^{۱۲۶}۔ (کبار تابعین چار تھے عطاء بن ابی رباح عبادات کے سب سے بڑے عالم تھے۔ سعید بن جبیر تفسیر کے، عکرمہ سیرت نبوی کے اور حسن بصری حلال و حرام کے)۔

یہ دونوں بیانات ابن عون کے ہیں:

ثلاثۃ صاریت مثلمہ۔ محمد بن سیرین بالعراق، والقاسم بن محمد بالحجاز
ورجاء بن حیوۃ بالشام۔ (تین محفّضین ایسی ہیں جن کی نظیر میری نگاہ سے نہیں گذری۔ عراق
میں محمد بن سیرین، حجاز میں قاسم بن محمد اور شام میں رجاء بن حیوہ)

ما أبو الزبیر یسدون عطار بن ابی رباح^{۱۲۶}۔ (ابوالزبیر عطار بن ابی رباح سے کم نہیں ہیں)۔
یقول سعد بن ابراہیم کاہے:

هَذَا مِنْ ابْنِ ذَيْبٍ وَهُوَ عِنْدِي لَقْدٌ - يَهْنَأُ ابْنُ ابْنِ ذَيْبٍ أَوْ رُوَاهُ مِيرَةُ زَيْدِ بْنِ لَقْدٍ هُنَّ -

یقول زہری کاہے:

لَوْ رَأَيْتَ طَاوُوسًا عَلِمْتَ أَنَّهَا لَا يَكْذِبُ^{۱۲۹}۔ (اگر تم نے طاؤس کو دیکھا ہوتا تو جان لیتے کہ
وہ جھوٹ نہیں بولتے ہیں)۔

کبار تابعین میں کن حضرات کی روایت منی کے لحاظ سے ہوتی تھی اور کن لوگ الفاظ
حدیث کی پابندی کرتے تھے؟ اس سلسلے میں ابن عون کا قول ملاحظہ ہو: کان ابراہیم والشعبي
والحسن ياتون بالحدیث علی المعانی، وكان القاسم وابن سيرين ورجاء
يعيدون الحدیث علی حروفہ^{۱۳۰}۔ (ابراہیم نعمی، شعبی اور حسن بصری منی حدیث کی روایت کرتے
تھے اور قاسم بن محمد بن ابی بکر، ابن سیرین اور رجاء بن حیوہ حدیث کو لفظ بلفظ دہراتے تھے)۔

یہ سوال کہ فلاں تابعی کا سماع فلاں صحابی سے ہے یا نہیں؟ اور اگر ہے تو کتنی احادیث میں ہے؟
اس قسم کے سوالات کا سلسلہ اسی عہد سے شروع ہوتا ہے۔ یونس بن عبید کہتے ہیں:

لم یسمع الحسن من ابی ہریرۃ^{۱۳۱}۔ (حضرت ابو ہریرہؓ سے حسن بصری کا سماع ثابت نہیں)

ابن عون فرماتے ہیں: کان محمد لا یرفع من حدیث ابی ہریرۃ الا ثلاثۃ احادیث^{۱۳۲}

(حضرت ابو ہریرہؓ سے محمد بن سیرین نے صرف تین حدیثیں سنی ہیں)۔

قتادہ کہتے ہیں: ما ساند الحسن بحدیث ابی ہریرۃ^{۱۳۳}۔ (حسن بصری نے کسی بدیہی صحابی

سے کوئی حدیث نہیں سنی)۔

حواشی

۱۲۸ ایضاً

۱۲۷ تقدیر مسلم

۱۲۹ سیر اعلام النبلاء ۴/۶۱۱

۱۳۰ مستدرک ۵/۳۱۵-۳۱۶ (عن عبد اللہ الصنادی) قال: زعم ابو محمد ان الوتر واجب

جرح و تعدیل کا تدریجی ارتقا و

فقہا عبادۃ بن الصامت: کذب ابو محمد (البرادیر نسائی، ابن ماجہ اور دوسری کتب حدیث میں بھی یہ روایت موجود ہے۔

۵۱۵ شارح البرادیر و علامہ منذری لکھتے ہیں: وقولہ "کذب" ائی اخطأ، وسمیاء کذب بالانصبہ یشبہہ فی کونہ ضد الصواب، کما ان الکذب ضد الصواب، وھذا الرجل لیس بمغبر وامنما قالہ باجتہاد، والاجتہاد لا یدخلہ الکذب، وانما یدخلہ الخطاء۔ وقد جاء کذب بمعنی اخطاء فی غیر موضع۔ (بحوالہ عون المعبود الشرح المحقق عظیم آبادی، ۱/۴۶۴-۹۵)

۵۱۶ مقدر مسلم ۱۸۳/۴ سیر اعلام النبلاء

۵۱۷ سیر اعلام النبلاء ۱۱۵/۵ ایضاً ۱۸۳/۴

۵۱۸ سان المیزان، لابن حجر، ۶/۶۶، مقدر مسلم ۱۸۳/۴ سیر اعلام النبلاء ۲۵/۵

۵۱۹ ایضاً ۳۰۷/۵ ایضاً ۳۰۷/۵

۵۲۰ ایضاً ۲۲۸/۴ لیکن علامہ ذہبی کو ابراہیم نخعی کی اس رائے سے اتفاق نہیں ہے۔ وہ لکھتے ہیں: قلت وكان كثير من حديثه ناسخاً، لان اسلامه كان اليا لفتح خيبر (بحوالہ مذکورہ)

۵۲۱ ایضاً ۶۱۱/۴ ۵۲۲ ایضاً ۴/۴

۵۲۳ ایضاً ۵۵-۵۶/۴ ۵۲۴ ایضاً ۶۰/۴

۵۲۵ ایضاً ۶۵/۴ ۵۲۶ ایضاً ۵۷/۴

۵۲۷ ایضاً ۱۷/۵ ۵۲۸ ایضاً ۵۱/۴

۵۲۹ ایضاً ۱۲/۵ ۵۳۰ ایضاً ۶۵/۴

۵۳۱ ایضاً ۱۶۳/۴ ۵۳۲ ایضاً ۲۱/۵

۵۳۳ ایضاً ۴۰/۴ ۵۳۴ ایضاً ۲۶۱/۴

۵۳۵ ایضاً ۲۷۱/۴ ۵۳۶ ایضاً ۱۶۳/۴

۵۳۷ ایضاً ۵۳۳/۴ ۵۳۸ ایضاً ۱۸۷/۴

۵۳۹ ایضاً بحوالہ مذکورہ ۵۴۰ تہذیب التہذیب، لابن حجر العسقلانی، ۵/۳۱

۵۴۱ ایضاً بحوالہ مذکورہ ۵۴۲ مقدر مسلم

۵۴۳ سیر اعلام النبلاء ۲۷۲/۵ ۵۴۴ ایضاً ۶۱۷/۴

۵۸۶ ایضاً ۲۳/۵۔ لیکن عکرم پر یہ جرح درست نہیں، کیونکہ حضرت ابن عباسؓ سے متعدد طرق سے یہ معنون مروی ہے۔ بلکہ حضرت میمونہؓ کے بھانجے حضرت یزید بن الاصمؓ اور حضرت الوراقؓ کی روایات سے ثابت ہوتا ہے کہ خود حضرت ابن عباسؓ کو اس باب میں غلط فہمی ہو گئی تھی۔

۵۸۷ ایضاً ۲۴/۵ (عکرم کی طرح من لہری اور قرآن سے بھی "باسقات" کو حواصل کے معنی میں لیا ہے۔ دوسری جانب عکرم سے "باسقات" بمعنی "بلوال" بھی تفسیر طبری میں مروی ہے)

۵۸۸ ایضاً ۲۵/۵ ۵۸۹ ایضاً ۲۳/۵

۵۸۹ ایضاً ۲۴/۵ (یہاں بھی عکرم پر جرح درست نہیں، کیونکہ سعید بن جبیر سے بھی حضرت ابن عباسؓ سے اسی طرح کی روایت نقل کی ہے، جس کے الفاظ یہ ہیں: عن سعید بن جبیر، عن ابن عباسؓ

قال: قد سمع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی الخنیز، فاسألوا أهولاء الذین یزعمون ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم سمع قبیل نزول المائدۃ أو بعد المائدۃ؟ واللہ ما سمع بعد المائدۃ، ولان اسم علی ظہر عباس بن الفلانیة أمب ای من ان اسم علیہما۔

مسند احمد ۱/۳۲۳

۵۹۰ تہذیب التہذیب ۲۷۸/۱ ۵۹۲ سیر اعلام النبلاء ۱۸/۵

۵۹۳ ایضاً ۱۸/۵-۱۹ ۵۹۵ ایضاً ۱۹/۵

۵۹۴ ایضاً ۱۹/۵

۵۹۵ ایضاً ۱۹/۵

۵۹۶ سیر اعلام النبلاء ۱۵/۶

۵۹۷ مقدمہ مسلم۔ ایک دوسری روایت کے مطابق انھوں نے یہ الفاظ بھی کہے: کذب ما سمع منهم (ایضاً

بحوالہ مذکورہ) ۵۹۸ سیر اعلام النبلاء ۲۹۳/۵

۵۹۹ ایضاً ۲۹۴/۶ ۶۰۰ ایضاً ۲۹۴/۶

۶۰۱ ایضاً ۲۹۴/۶ ۶۰۲ ایضاً ۲۹۴/۶

۶۰۳ ایضاً ۲۹۴/۶ ۶۰۴ ایضاً ۲۹۴/۶

۶۰۵ ایضاً ۲۹۴/۶ ۶۰۶ ایضاً ۲۹۴/۶

۶۰۷ ایضاً ۲۹۴/۶ ۶۰۸ ایضاً ۲۹۴/۶

۳۳۷/۵	سیر الامام النبلاء	۳۳۷/۵	سیر الامام النبلاء
۲۱۷/۶	ایضاً	۲۱۷/۶	ایضاً
۲۲۲/۳	ایضاً	۲۲۲/۳	ایضاً
۲۵۱/۴	ایضاً	۲۵۱/۴	ایضاً
۵۵۹/۲	ایضاً	۵۵۹/۲	ایضاً
۲۲۰/۵	ایضاً	۲۲۰/۵	ایضاً
۵۵۹/۲	ایضاً	۵۵۹/۲	ایضاً
۳۵۹/۶	ایضاً	۳۵۹/۶	ایضاً

مکتبہ تحقیق سے آپ احادیث اور سیرت کی کتابیں طلب کر سکتے ہیں

۸۵/۱	بجاری شریف مترجم ۳ جلدوں میں	۳۰۰/۱	۱۱۔ سیرت سرور عالم مولانا مودودی اول
۸۵/۲	مسلم شریف " ۴ جلدوں میں	۳۲۵/۲	۱۲۔ " دوم
۱۲۰/۳	سنن ابی داؤد " ۲۲۵/۳	۲۲۵/۳	۱۳۔ سیرت محمد محمد حسین بیگل
۶۵/۴	ترمذی شریف ۲ جلدوں میں	۲۱۰/۴	۱۴۔ امام ابوحنیفہ محمد ابوہریرہ
۱۶۵/۵	مشکوٰۃ المصابیح ۳ جلدوں میں	۲۲۵/۵	۱۵۔ خلاص النکبری اول دوم مکمل
۸۰/۶	موطأ امام مالک	۸۵/۶	۱۶۔ اسوۂ حسنہ بنت الاسلام
۳۰/۷	موطأ امام محمد	۷۵/۷	۱۷۔ حضرت ابو بکر صدیق سید المرسلین
۵۰/۸	ریاض الصالحین	۵۰/۸	۱۸۔ حیات حضرت ابو بکر علی مططاوی
	سیرت و تاریخ		۱۹۔ تذکار صحابیات طالب ہاشمی
			۲۰۔ الریح الممتوم صفی الرحمن
			۲۱۔ زبداں کے شب و روز۔ زینب علی
			۲۲۔ حیات رسول کے دس دن

ملکہ کاپتا، مکتبہ تحقیق۔ پان والی کوٹھی، دودھ پور، علی گڑھ